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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 
Αυτοτελές Τμήμα 
Συλλογικών Οργάνων 

 
 

 
Ηράκλειο, 24 Οκτωβρίου 2022 
Αρ. πρωτ.: 325877 
 

Ταχ. Δ/νση 
Ταχ. Κώδικας 
Πληροφορίες 
Τηλέφωνο 
e-mail 

:Πλατεία Ελευθερίας 
:712 01 
:Βαρδιάμπαση Νίκη 
:2813400233 
:tyso@crete.gov.gr 
 

 

ΠΡΟΣ: - Δ/νση Παιδείας, Απασχόλησης  
και Εμπορίου ΠΚ 
(Τμήμα Παιδείας & Δια Βίου Μάθησης )   
- Συντονίστρια Αποκεντρωμένης  
Διοίκησης Κρήτης 

 

ΚΟΙΝ: - Εντεταλμένη ΠΣ Παιδείας,  
Δια Βίου Μάθησης, Απασχόλησης  
& Νέας Γενιάς ΠΚ  
- Τμήμα Οικονομικής Διαχείρισης ΠΚ 

 
ΘΕΜΑ: Διαβίβαση της αριθ. 1470/2022 απόφασης Οικονομικής Επιτροπής.  
 

Σας διαβιβάζουμε συνημμένα για τις δικές σας ενέργειες, αντίγραφο της 

αριθμ. 1470/2022 απόφασης της Οικονομικής Επιτροπής (πρακτικό Νο 28/20-10-

2022), που αφορά στην Έγκριση των όρων της Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ 

της ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ και του ΕΘΝΙΚΟΥ & ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ για το έργο "ΠΙΛΟΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΚΑΙ ΚΡΙΣΕΩΝ ΣΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ". 

 

 

Η Προϊσταμένη του Τμήματος  
 

Νίκη Βαρδιάμπαση  

 

 
Εσωτερική Διανομή: 
- Γραφείο Περιφερειάρχη 
- Εκτελεστικό Γραμματέα Π.Κ. 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                              ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ                                    ΑΔΑ:  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
 

Απόσπασμα Πρακτικού Νο28/20-10-2022 
Αριθμός Απόφασης: 1470/2022 

 
Στο Ηράκλειο σήμερα Πέμπτη 20 Οκτωβρίου 2022 και ώρα 09:00 συνήλθε 

σε δια ζώσης συνεδρίαση η Οικονομική Επιτροπή (Περιφερειακό Κατάστημα, 
Πλατεία Ελευθερίας 01), ύστερα από την με αριθ. πρωτ.:318500/18-10-2022 
Πρόσκληση του Προέδρου της. 

Στη συνεδρίαση στην οποία κλήθηκαν νόμιμα τα τακτικά και τα 
αναπληρωματικά μέλη, ήταν παρόντες: 

 

1 Λιονή Μαρία 
 

Αντιπεριφερειάρχης 
Π.Ε. Ρεθύμνου 

Αντιπρόεδρος 
επιτροπής 

2 Ανδρουλάκης Ιωάννης Αντιπεριφερειάρχης 
ΠΕ Λασιθίου 

τακτικό μέλος 

3 Καμπουράκης Λάμπρος Περιφερειακός 
Σύμβουλος 

τακτικό μέλος 

4 Χρονάκης Νικόλαος  »               » τακτικό μέλος 

5 Μανουσάκης Νικόλαος »               » τακτικό μέλος 

6 Δανδουλάκης Κωνσταντίνος »               » Ως τακτικό μέλος 

 
Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν ο Πρόεδρος της Οικονομικής Επιτροπής 

κ. Αρναουτάκης Σταύρος Περιφερειάρχης Κρήτης, καθώς και οι κ.κ. Παρασύρης 
Ιωάννης, Σκουλάς Νικόλαος, Χουδετσανάκη–Γιακουμάκη Ειρήνη, Κώτσογλου 
Κυριάκος και Κοπάσης Ελευθέριος τακτικά μέλη της Επιτροπής. 

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ακόμα οι κ.κ. Δοξάκη Ελένη προϊσταμένη 
Γενικής Δ/νσης Υποδομών ΠΚ, Ψαρουδάκης Μιχαήλ προϊστάμενος Δ/νσης 
Τεχνικών Έργων Π.Κ, Ρανουτσάκη Ελένη προϊσταμένη Δ/νσης Τεχνικών Έργων 
Π.Ε. Ρεθύμνου, Κατίκα Φωτεινή προϊσταμένη Δ/νσης Ανάπτυξης Περιφερειακής 
Οικονομίας και Εξωστρέφειας Π.Κ, Φωτάκης Κωνσταντίνος προϊστάμενος Δ/νσης 
Αγροτικής Ανάπτυξης Π.Κ, Αλεξάκης Νικόλαος προϊστάμενος Δ/νσης Τουρισμού 
Π.Κ, Μυλωνάκης Μιχαήλ προϊστάμενος Τμήματος Προμηθειών Δ/νσης 
Οικονομικού ΠΚ, Παπαδάκης Κωνσταντίνος προϊστάμενος τμήματος 
Προϋπολογισμού και Δημοσιονομικών Αναφορών Δ/νσης Οικονομικού ΠΚ, 
Γιαμπαζολιά Μαρία προϊσταμένη τμήματος Οργάνωσης και Διοικητικής 
Υποστήριξης Δ/νσης Αγροτικής Ανάπτυξης ΠΚ, Φλουρής Κωνσταντίνος 
προϊστάμενος τμήματος Παιδείας και Διά Βίου Μάθησης, Δ/νσης Παιδείας 
Απασχόλησης και Εμπορίου ΠΚ, Τριαματάκη Χαρά προϊσταμένη τμήματος 
Συγκοινωνιακών Έργων, Δ/νσης Τεχνικών Έργων ΠΕ Ηρακλείου, Χαρίτος 
Χαράλαμπος προϊστάμενος τμήματος Κοινωνικών Υπηρεσιών Δ/νσης Δημόσιας 
Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας ΠΕ Ηρακλείου, Μαρκουλάκη Ελένη-Ανδρομάχη 
προϊσταμένη τμήματος Συντήρησης Έργων και Μηχανικού Εξοπλισμού Δ/νσης 
Τεχνικών Έργων ΠΕ Ρεθύμνου, Αποστολάκη Μαρία υπάλληλος τμήματος 
Κλιματικής Αλλαγής και Ενεργειακού Σχεδιασμού Δ/νσης Περιβάλλοντος και 
Χωρικού Σχεδιασμού ΠΚ, Σηφομιχελάκης Εμμανουήλ υπάλληλος Δ/νσης 
Πολιτισμού και Αθλητισμού ΠΚ και για την τήρηση των πρακτικών οι Βαρδιάμπαση 
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Νίκη και Γιατρομανωλάκη Ευαγγελία υπάλληλοι του Αυτοτελούς Τμήματος 
Συλλογικών Οργάνων. 

Η προεδρεύουσα Αντιπρόεδρος της Επιτροπής ύστερα από τη διαπίστωση 
απαρτίας, κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας 
διάταξης: 
 

ΘΕΜΑ 17ο: Έγκριση των όρων της Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ της 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ και του ΕΘΝΙΚΟΥ & ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ για το έργο "ΠΙΛΟΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΚΑΙ ΚΡΙΣΕΩΝ ΣΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ". 
 
Η Οικονομική Επιτροπή έχοντας υπόψη: 

1. Τις διατάξεις: 
α) του Ν. 2690/1999: «Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες 
διατάξεις», 
β) του Ν. 3852/2010: «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης», 
γ) του άρθρου 11 του Ν. 4013/2011(ΦΕΚ 204/τ.Α/2011) «Σύσταση ενιαίας 
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων και Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου 
Δημοσίων Συμβάσεων (ΚΗΜΔΗΣ)», 
δ) του Ν. 4270/14 (ΦΕΚ 143 Α/28-06-2014): Αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης 
και εποπτείας (ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) - δημόσιο λογιστικό και 
άλλες διατάξεις, 
ε) του Π.Δ.80/2016 (ΦΕΚ 145/τ.Α/5-2016) «Ανάληψη Υποχρεώσεων από τους 
Διατάκτες», 
στ) του Ν. 4412/2016 (ΦΕΚ 147Α) «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και 
Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)», όπως 
τροποποιήθηκε με τον Ν.4782/9.3.2021 (ΦΕΚ 36 τ.Α),  
όπως ισχύουν. 

2. Το Π.Δ. 149/2010: «Οργανισμός της Περιφέρειας Κρήτης»(ΦΕΚ 242/27-12-2010, 
τεύχος Α΄), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με την αριθμ. 1218/ΦΕΚ 762 τ. Β΄/ 
26-02-2021 Απόφαση Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης 

3. Τη με αριθμ. 02/09-01-2022 σε ορθή επανάληψη απόφαση του Περιφερειακού 
Συμβουλίου Κρήτης, που αφορά στην εκλογή μελών της Οικονομικής Επιτροπής 
για την δεύτερη περιφερειακή περίοδο έως 31-12-2023.  

4. Τη με αριθμ. πρωτ.: 16623/21-01-2022 απόφαση του Περιφερειάρχη Κρήτης που 
αφορά στον Ορισμό ως μελών της Οικονομικής Επιτροπής της κας Λιονή Μαρίας 
Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Ρεθύμνου (λήξη θητείας 31-12-2022), σύμφωνα με τις 
διατάξεις της παρ. 1 του 175 του Ν. 3852/2010 όπως ισχύει.  

5. Τη με αριθμ. πρωτ.: 174175/15-06-2022 απόφαση του Περιφερειάρχη Κρήτης που 
αφορά στην τροποποίηση της με αριθμ. πρωτ 16623/21-01-2022 απόφαση του 
Περιφερειάρχη Κρήτης που αφορά στον ορισμό ως μέλους της Οικονομικής 
Επιτροπής τον κ. Ανδρουλάκη Ιωάννη Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Λασιθίου. (λήξη 
θητείας 15-06-2023). 

6. Την αριθμ. 1/2022 απόφαση Οικονομικής Επιτροπής, που αφορά στην εκλογή 
Αντιπροέδρου της ΟΕ. 

7. Το με αρ. πρωτ. 315628/14-10-2022 έγγραφο της Δ/νσης Παιδείας, 
Απασχόλησης και Εμπορίου  ΠΚ, στο οποίο αναφέρονται τα παρακάτω:  
«Ιστορικό: 
Η Περιφέρεια Κρήτης μέσω των πρωτοβουλιών και των δράσεων της για την 
Παιδεία και τη Δια Βίου Μάθηση, και λαμβάνοντας υπόψη όλο το φάσμα των 
συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης (τυπική, μη τυπική και άτυπη μάθηση), 
στοχεύει στην παροχή βέλτιστων και αποδοτικών υπηρεσιών προς όλους τους 
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πολίτες της Περιφέρειας, στην άρση οποιουδήποτε αποκλεισμού, στην εξασφάλιση 
της κοινωνικής συνοχής και στην καλλιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων, στην 
ανάπτυξη της προσωπικότητας του ατόμου, της κριτικής σκέψης και γενικότερα 
στην ανάπτυξη της ιδιότητας του ενεργού και ενημερωμένου πολίτη. 
Καθίσταται πλέον σαφές ότι σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και διεθνές επίπεδο οι 
επιπτώσεις από φυσικούς, τεχνολογικούς, περιβαλλοντικούς κινδύνους και κρίσεις 
αποκτούν χρόνο με το χρόνο εκθετική διάσταση και αποτελούν κυρίαρχο πρόβλημα 
της παγκόσμιας κοινότητας. Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών στην 3η σύνοδο, για 
την μείωση των επιπτώσεων από τις καταστροφές στο Sendai (Ιαπωνία, 2015), 
έθεσε τις βάσεις για μια συγκροτημένη διεθνή προσπάθεια μέσα από ένα πλέγμα 
δράσεων έτσι ώστε να μετριαστούν οι κάθε είδους επιπτώσεις όπως οι ανθρώπινες 
απώλειες, οι κοινωνικές επιπτώσεις, οι επιπτώσεις στο περιβάλλον και στην 
οικονομία. Ως πρώτη προτεραιότητα έθεσε τις πρωτοβουλίες για το σχολικό 
περιβάλλον το οποίο όχι μόνο είναι ιδιαίτερα ευάλωτο και ευαίσθητο αλλά και 
αποτελεί ένα προτιμητέο – ευνοϊκό πεδίο δράσεων λόγω της μεγάλης δυνατότητας 
διάχυσης των πληροφοριών σε ευρύτερα στρώματα της κοινωνίας. Ιδιαίτερα η  
Κρήτη, η οποία συγκεντρώνει μοναδικά περιβαλλοντικά πλεονεκτήματα που 
οφείλονται στις εξελισσόμενες γεωδυναμικές διεργασίες χαρακτηρίζεται από 
έντονες ενδογενείς και εξωγενείς μεταβολές οι οποίες οδηγούν όμως πολλές φορές 
σε καταστροφικά φαινόμενα ιδιαίτερης έντασης. 
Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΕΚΠΑ) στο πλαίσιο των 
ερευνητικών – εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων του Τομέα Δυναμικής Τεκτονικής 
Εφαρμοσμένης Γεωλογίας, αποσκοπεί στο να μειωθούν οι κάθε είδους επιπτώσεις 
από κινδύνους καταστροφών και κρίσεων όχι μόνο στο ευαίσθητο σχολικό 
περιβάλλον αλλά και στην κοινωνία γενικότερα, λόγω της μεγάλης αλληλεπίδρασης 
που υφίσταται. 
Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΕΚΠΑ) και η Περιφέρεια 
Κρήτης θα συνεργαστούν για την υλοποίηση του έργου με τίτλο «Πιλοτικό 
Πρόγραμμα Επιμόρφωσης στην Διαχείριση Κινδύνων και Κρίσεων στο Σχολικό 
Περιβάλλον στην Περιφέρεια Κρήτης». 
Ειδικότερα, στο πλαίσιο του Έργου, πραγματοποιούνται:  
1. Δια ζώσης εκπαίδευση με χρήση καινοτόμου και πρωτότυπου εκπαιδευτικού 

υλικού το οποίο θα παραχθεί ειδικά για το συγκεκριμένο πρόγραμμα.  
2. Εξ αποστάσεως εκπαίδευση μέσω διαδικτυακής πλατφόρμας 
3. Χορήγηση πρωτότυπου ψηφιακού υλικού και βίντεο τα οποία είναι μοναδικά σε 

παγκόσμιο επίπεδο 
4. Έντυπα Κατάρτισης σχεδίων διαχείρισης εκτάκτων αναγκών στα σχολικά 

συγκροτήματα που θα ενταχθούν, λαμβάνοντας υπόψη τα χαρακτηριστικά των 
κτιρίων και το υφιστάμενο γεωμορφολογικό, γεωδυναμικό και 
υδρομετεωρολογικό  πλαίσιο της κάθε σχολικής μονάδας. 

5. Διεξαγωγή πρότυπων ασκήσεων διαχείρισης εκτάκτων αναγκών σε σχολικά 
συγκροτήματα από εξειδικευμένους επιστήμονες σύμφωνα με τα προτεινόμενα 
σχέδια διαχείρισης εκτάκτων αναγκών. 

 
Το Έργο έχει τους παρακάτω τρεις βασικούς στόχους: 
Α. Εκπαίδευση:  
Τα στελέχη των σχολείων που θα συμμετέχουν στο παρόν πρόγραμμα θα 
εκπαιδευτούν σε όλα τα αντικείμενα που αναφέρονται στο άρθρο 4 της 
Προγραμματικής Σύμβασης αποκτώντας έτσι τη δυνατότητα ορθής αντίδρασης σε 
περίπτωση κινδύνου. 
Β. Ανάπτυξη Δεξιοτήτων και Διαμόρφωση πρακτικών 
Τα στελέχη της εκπαίδευσης στο τέλος του έργου θα είναι σε θέση να 
αναγνωρίσουν και διαχειριστούν έκτακτες ανάγκες στα σχολικά συγκρότημα που 
υπηρετούν. Θα έχουν τις κατάλληλες γνώσεις ώστε να αντιδράσουν ψύχραιμα και 
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να διαχειριστούν οποιαδήποτε κρίση που μπορεί να προκύψει από τους φυσικούς 
κινδύνους με τον κατάλληλο τρόπο και να προστατεύσουν τους μαθητές και τις 
μαθήτριές τους.  
Γ. Συμβολή στον αναπτυξιακό σχεδιασμό της Περιφέρειας Κρήτης 
Το παρόν εκπαιδευτικό πρόγραμμα συμβάλει καθοριστικά στον ασφαλή 
αναπτυξιακό σχεδιασμό της Περιφέρειας Κρήτης έχοντας εκπαιδεύσει μέσω αυτού 
μέρος των εκπαιδευτικών που υπηρετούν στα σχολικά συγκροτήματα που θα 
συμμετέχουν. Μέσα από τα παραπάνω επιτυγχάνεται η ανάπτυξη μιας γενικότερης 
κουλτούρας. Πιο συγκεκριμένα, η μελέτη και η επαναδιαμόρφωση της σχέσης τόσο 
των εκπαιδευτικών όσο και των μαθητών και μαθητριών με την διαχείριση κινδύνων 
και κρίσεων στο σχολικό περιβάλλον, συμβάλλει στην γενικότερη 
επαναδιαμόρφωση της σχέσης εκπαιδευτικών και μαθητών /τριών με το φυσικό 
περιβάλλον. 
Η προέκταση αυτής της σχέσης, μέσα από τα περιεχόμενα και τα παραδοτέα του 
έργου, διαμορφώνει τους όρους για μια γενικότερη ενδυνάμωση της σχέση του 
γενικού πληθυσμού με τις εξελισσόμενες γεωδυναμικές διεργασίες του τόπου, τις 
έντονες ενδογενείς και εξωγενείς μεταβολές και γενικότερα με το φυσικό 
περιβάλλον. 
Προϋποθέσεις: 
Ο συνολικός προϋπολογισμός για την εκτέλεση του Έργου της παρούσας 
Προγραμματικής Σύμβασης ανέρχεται στο ποσό  των € 100.000 (εκατό χιλιάδων 
ευρώ) και θα χρηματοδοτηθεί από τη ΝΠ302 της Περιφέρειας Κρήτης (Κ.Α. 
2020ΕΠ00200035)  
Για τη σύναψη της προγραμματικής σύμβασης απαιτείται η έγκριση της  σύναψης 
αυτής από την Οικονομική Επιτροπή της Περιφέρειας Κρήτης και από τα αρμόδια 
όργανα του αντισυμβαλλόμενου. 
Θεσμικό πλαίσιο - Διατάξεις: 

1. Το Ν. 3852/2010 “Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης − Πρόγραμμα Καλλικράτης” (ΦΕΚ 87/Α/07-
06-2010) και ειδικότερα των άρθρων 100, 164 παρ.3 και 186 παρ. VI.1., 
όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν. 

2. Το άρθρο 21 του Ν.4690/2020 (ΦΕΚ 104/Α/30.05.20) 
3. Το άρθρο 40, παρ. 2, εδαφ. η΄, του Ν.4735/2020 (ΦΕΚ 197/Α/12.10.20). 
4. Το άρθρο 41, παρ. 3, εδαφ. α΄, του Ν.4735/2020 (ΦΕΚ 197/Α/12.10.20). 

Συμπεράσματα – Προτάσεις: 
Για τους παραπάνω λόγους και επειδή η δυνατότητα σύναψης προγραμματικής 
σύμβασης εξασφαλίζει τη συνεργασία των συμβαλλομένων σ΄ αυτήν φορέων και 
διευκολύνει να υλοποιηθεί το αντικείμενο της σύμβασης το οποίο έχει υπερτοπικό 
χαρακτήρα και θα συμβάλλει στην ανάπτυξη του Τομέα της Παιδείας και της Διά 
Βίου Μάθησης της Περιφέρειας Κρήτης 
Εισηγούμαστε: 
Την έγκρισή των όρων της Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ της ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΡΗΤΗΣ και του ΕΘΝΙΚΟΥ & ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 
για το έργο «ΠΙΛΟΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΚΑΙ ΚΡΙΣΕΩΝ ΣΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΚΡΗΤΗΣ», συνολικού προϋπολογισμού € 100.000,00 (εκατό χιλιάδων ευρώ) 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ και λειτουργικών εξόδων. 
Η ανωτέρω Προγραμματική Σύμβαση θα υπογραφεί από τους νόμιμους 
εκπροσώπους των συμβαλλομένων.  Αναλυτικά τα περιεχόμενα αυτής 
αναφέρονται στο συνημμένο σχέδιο, που αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της 
παρούσας εισήγησης» 

8. Την εισήγηση του κ. Φλουρή Κωνσταντίνου προϊσταμένου Τμήματος Παιδείας και 
Διά Βίου Μάθησης, Δ/νσης Παιδείας Απασχόλησης και Εμπορίου ΠΚ 
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9. Τις απόψεις της προεδρεύουσας Αντιπροέδρου και των μελών της 
Επιτροπής.  
Ύστερα από διαλογική συζήτηση, 

 
ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 

 
Α. Εγκρίνει τη σύναψη Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ της ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

ΚΡΗΤΗΣ και του ΕΘΝΙΚΟΥ & ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 
για το έργο: «ΠΙΛΟΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΚΑΙ ΚΡΙΣΕΩΝ ΣΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΚΡΗΤΗΣ», συνολικού προϋπολογισμού € 100.000,00 (εκατό χιλιάδων ευρώ) 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ και λειτουργικών εξόδων, ως παρακάτω:  

«Στο Ηράκλειο, σήμερα …………….., …../0 /2022, μεταξύ των παρακάτω συμβαλλομένων 

φορέων: 

1. Της Περιφέρειας Κρήτης (ΑΦΜ 997579388, ΔΟΥ Ηρακλείου), που εδρεύει στο 

Ηράκλειο, Πλατεία Ελευθερίας, και εκπροσωπείται νόμιμα από τον Περιφερειάρχη κ. 

Σταύρο Αρναουτάκη και θα αποκαλείται στο εξής χάριν συντομίας «Πρώτος 

Συμβαλλόμενος» 

2. Του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) / Ειδικός 

Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας (ΕΛΚΕ) που εδρεύει στην οδό Χρ. Λαδά 6, 105 61 

Αθήνα (ΑΦΜ 090145420, Δ.Ο.Υ. Δ’ Αθηνών) όπως νομίμως εκπροσωπείται από τον 

Καθηγητή Νικόλαο Βούλγαρη, Αντιπρύτανη Έρευνας και Δια Βίου Εκπαίδευσης και 

Πρόεδρο της Επιτροπής Ερευνών και θα αποκαλείται στο εξής χάριν συντομίας 

«Δεύτερος Συμβαλλόμενος» 

Έχοντας υπόψη την κείμενη Εθνική και Κοινοτική Νομοθεσία και ειδικότερα τις 

παρακάτω διατάξεις, όπως αυτές ισχύουν κάθε φορά: 

1. Το Ν. 3852/2010 “Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης − Πρόγραμμα Καλλικράτης” (ΦΕΚ 87/Α/07-06-2010) και ειδικότερα των 

άρθρων 100, 164 παρ.3 και 186 παρ. VI.1., όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν. 

2. Το Ν.4412/2016 (ΦΕΚ 147/Α/8.8.2016) «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών 

και Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)». 

3. Το άρθρο 21 του Ν.4690/2020 (ΦΕΚ 104/Α/30.05.20) 

4. Το άρθρο 40, παρ. 2, εδαφ. η΄, του Ν.4735/2020 (ΦΕΚ 197/Α/12.10.20). 

5. Το άρθρο 41, παρ. 3, εδαφ. α΄, του Ν.4735/2020 (ΦΕΚ 197/Α/12.10.20).. 

6. Το Ν. 1256/1982 (ΦΕΚ 65/Α/31-5-1982) «Για την πολυθεσία, την πολυαπασχόληση 

και την καθιέρωση ανωτάτου ορίου απολαβών στο δημόσιο τομέα, καθώς και για 

το Ελεγκτικό Συνέδριο, το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους και άλλες διατάξεις», 

ως ισχύει. 

7. Το Π.Δ. 149/2010 (ΦΕΚ242Α’ /27-12-2010) Οργανισμός Περιφέρειας Κρήτης, όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει. 

8. Τον Ν. 4129/2013 (Α΄52) «Κύρωση του Κώδικα Νόμων για το Ελεγκτικό Συνέδριο», 

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 
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9. Τον Ν. 4270/2014 (Α΄143) «Αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης και εποπτείας 

(ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) - δημόσιο λογιστικό και άλλες διατάξεις», 

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

10. Το ΠΔ 7/2013 (ΦΕΚ 26/Α’/31-01-2013), όπως ισχύει  

11. Το Π.Δ. 432/81 για την εκτέλεση έργων από τα Α.Ε.Ι. και το Ν. 4485/2017 (Α΄114) 

«Οργάνωση και λειτουργία της ανώτατης εκπαίδευσης, ρυθμίσεις για την έρευνα 

και άλλες διατάξεις» και του κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου 3 παρ. 2 εδάφιο Α’ 

του Ν. 3027/2002 εκδοθέντος Οδηγού Χρηματοδότησης και Διαχείρισης του 

Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας 

12. Τις διατάξεις του Ν. 4009/2011 περί Δομής και Λειτουργίας των Α.Ε.Ι., όπως έχει 

τροποποιηθεί και κατά το μέρος που ισχύει σήμερα 

13. Τις διατάξεις του Ν. 4957/2022 « Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά 

Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της λειτουργίας και της σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με 

την κοινωνία και λοιπές διατάξεις» (ΦΕΚ 141/Α/21-7-2022) 

14. Τις διατάξεις περί Καθορισμού της σειράς αναπλήρωσης Πρύτανη, τομέας 

ευθύνης και επιμέρους αρμοδιότητες Αντιπρυτάνεων του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών ΦΕΚ Β΄3410/2019, άρθρο 1 παρ.4. 

15. Το απόσπασμα πρακτικών της υπ’ αρίθμ. απόφασης …….. του Πρυτανικού 

Συμβουλίου του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών για την 

έγκριση σύναψης της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης και τον ορισμό 

εκπροσώπων του Πανεπιστημίου Κρήτης στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησής 

της (Α.Δ.Α.: …….).  

16. Την υπ΄ αρ. …../….-…-22 Βεβαίωση του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας 

του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών σύμφωνα με την παρ. 4 

και 5 του άρθρου 12 του Ν. 4412/2016 (ΦΕΚ 147Α). 

17. Την με αρ. πρωτ.:225148/28/07/2022 απόφαση του Περιφερειάρχη Κρήτης που 

αφορά στην έγκριση τροποποίησης της πράξης «ΔΡΑΣΕΙΣ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ» με κωδικό ΟΠΣ 5162109 στο «ΠΠΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ 

2021-2025» (ΑΔΑ: 9ΙΚ47ΛΚ-ΗΣΔ). 

18. Την με αρ. πρωτ.: 234849/5.08.2022 (ΑΔΑ: 6ΝΝΧ7ΛΚ-ΝΥΟ) Τροποποίηση της 

Απόφασης Έγκρισης Διάθεσης Πίστωσης με αρ. πρωτ. 82980/24.03.2022   του 

έργου με τίτλο «ΔΡΑΣΕΙΣ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ» (T. K.A. 

2020EΠ00200035) και Κ.Α. 2022ΝΠ30200020 και κωδικό MIS 5162109 της NΠ302 

της Περιφέρειας Κρήτης.  

19. Την με αριθμ. ………/2022 Απόφαση Οικονομικής Επιτροπής Περιφέρειας Κρήτης 

(Πρακτικό Νο …/09-05-22) που αφορά στην έγκριση των όρων της 

Προγραμματικής Σύμβασης (ΑΔΑ: ….). 

20. Την υπ΄ αριθμ. ……/……….2022 Βεβαίωση της Διεύθυνσης Οικονομικού της 

Περιφέρειας Κρήτης σύμφωνα με την παρ. 4 (α & β) του άρθρου 12 του  Ν. 

4412/2016 (ΦΕΚ 147Α). 
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ΑΡΘΡΟ 1  
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

Η παρούσα Προγραμματική Σύμβαση περιέχει τα εξής άρθρα: 

1) Περιεχόμενα 

2) Προοίμιο 

3) Περιεχόμενο και Σκοπός του Έργου 

4) Αντικείμενο Προγραμματικής Σύμβασης - Παραδοτέα 

5) Υποχρεώσεις και Δικαιώματα των Συμβαλλομένων 

6) Προϋπολογισμός – Ποσά, Πόροι & Τρόπος Χρηματοδότησης 

7) Διάρκεια - Χρονοδιάγραμμα Εκτέλεσης Προγραμματικής Σύμβασης 

8) Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης 

9) Ρήτρες 

10) Ειδικοί Όροι – Πνευματικά Δικαιώματα 

11) Τελικές Διατάξεις 

ΑΡΘΡΟ 2 
ΠΡΟΟΙΜΙΟ 

Η Περιφέρεια Κρήτης μέσω των πρωτοβουλιών και των δράσεων της για την Παιδεία 

και τη Δια Βίου Μάθηση, και λαμβάνοντας υπόψη όλο το φάσμα των συστημάτων 

εκπαίδευσης και κατάρτισης (τυπική, μη τυπική και άτυπη μάθηση), στοχεύει στην 

παροχή βέλτιστων και αποδοτικών υπηρεσιών προς όλους τους πολίτες της 

Περιφέρειας, στην άρση οποιουδήποτε αποκλεισμού, στην εξασφάλιση της 

κοινωνικής συνοχής και στην καλλιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων, στην ανάπτυξη της 

προσωπικότητας του ατόμου, της κριτικής σκέψης και γενικότερα στην ανάπτυξη της 

ιδιότητας του ενεργού και ενημερωμένου πολίτη. 

Καθίσταται πλέον σαφές ότι σε Τοπικό, Περιφερειακό, Εθνικό και Διεθνές επίπεδο οι 

επιπτώσεις από φυσικούς, τεχνολογικούς, περιβαλλοντικούς κινδύνους και κρίσεις 

αποκτούν χρόνο με το χρόνο εκθετική διάσταση και αποτελούν κυρίαρχο πρόβλημα 

της παγκόσμιας κοινότητας. Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών στην 3η σύνοδο, για την 

μείωση των επιπτώσεων από τις καταστροφές (WCDRR) στο Sendai (Ιαπωνία, 2015), 

έθεσε τις βάσεις για μια συγκροτημένη διεθνή προσπάθεια μέσα από ένα πλέγμα 

δράσεων έτσι ώστε να μετριαστούν οι κάθε είδους επιπτώσεις όπως οι ανθρώπινες 

απώλειες, οι κοινωνικές επιπτώσεις, οι επιπτώσεις στο περιβάλλον και στην οικονομία. 

Ως πρώτη προτεραιότητα έθεσε τις πρωτοβουλίες για το σχολικό περιβάλλον το οποίο 

όχι μόνο είναι ιδιαίτερα ευάλωτο και ευαίσθητο αλλά και αποτελεί ένα προτιμητέο – 

ευνοϊκό πεδίο δράσεων λόγω της μεγάλης δυνατότητας διάχυσης των πληροφοριών 

σε ευρύτερα στρώματα της κοινωνίας. Ιδιαίτερα η  Κρήτη, η οποία συγκεντρώνει 

μοναδικά περιβαλλοντικά πλεονεκτήματα που οφείλονται στις εξελισσόμενες 

γεωδυναμικές διεργασίες χαρακτηρίζεται από έντονες ενδογενείς και εξωγενείς 
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μεταβολές οι οποίες οδηγούν όμως πολλές φορές σε καταστροφικά φαινόμενα 

ιδιαίτερης έντασης. 

Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΕΚΠΑ) στο πλαίσιο των 

ερευνητικών – εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων του Τομέα Δυναμικής Τεκτονικής 

Εφαρμοσμένης Γεωλογίας, του αποσκοπεί στο να μειωθούν οι κάθε είδους επιπτώσεις 

από κινδύνους καταστροφών και κρίσεων όχι μόνο στο ευαίσθητο σχολικό περιβάλλον 

αλλά και στην κοινωνία γενικότερα, λόγω της μεγάλης αλληλεπίδρασης που 

υφίσταται. 

Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΕΚΠΑ) και η Περιφέρεια Κρήτης 

θα συνεργαστούν για την υλοποίηση του έργου με τίτλο «Πιλοτικό Πρόγραμμα 

Επιμόρφωσης στην Διαχείριση Κινδύνων και Κρίσεων στο Σχολικό Περιβάλλον στην 

Περιφέρεια Κρήτης». 

Με την παρούσα εγκαθιδρύεται συνεργασία μεταξύ της Περιφέρειας Κρήτης και του 

Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ), η οποία αποσκοπεί στη 

διασφάλιση της επίτευξης του κοινού τους στόχου, ο οποίος εξυπηρετεί αποκλειστικά 

σκοπούς δημόσιου συμφέροντος.  

Σημειώνεται, ότι έχουν ληφθεί υπ’ όψιν οι διατάξεις του άρθρου 12 παρ. 4 και 5 του 

Ν. 4412/2016 και, οι εδώ συμβαλλόμενοι φορείς εκτελούν στην ελεύθερη αγορά 

λιγότερο από το 20% των δραστηριοτήτων, που αφορά η συγκεκριμένη συνεργασία. 

Για το λόγο αυτό η σύναψη της παρούσης εξαιρείται των διατάξεων του Ν. 4412/16. 

ΑΡΘΡΟ 3  
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Οι συμβαλλόμενοι φορείς θα συνεργαστούν για την υλοποίηση του Έργου µε τίτλο: 

«Πιλοτικό Πρόγραμμα Επιμόρφωσης στη διαχείριση κινδύνων και κρίσεων στο σχολικό 

περιβάλλον στην Περιφέρεια Κρήτης», που στο εξής θα αναφέρεται ως το «Έργο». Το 

Έργο περιλαμβάνει ένα σύνολο συνδυασμένων δράσεων οι οποίες αποσκοπούν στη 

μεγιστοποίηση της επίτευξης των στόχων.  

Ειδικότερα, στο πλαίσιο του Έργου, πραγματοποιούνται:  

1. Δια ζώσης εκπαίδευση με χρήση καινοτόμου και πρωτότυπου εκπαιδευτικού 

υλικού το οποίο θα παραχθεί ειδικά για το συγκεκριμένο πρόγραμμα.  

2. Εξ αποστάσεως εκπαίδευση μέσω διαδικτυακής πλατφόρμας 

3. Χορήγηση πρωτότυπου ψηφιακού υλικού και βίντεο τα οποία είναι μοναδικά 

σε παγκόσμιο επίπεδο 

4. Έντυπα Κατάρτισης σχεδίων διαχείρισης εκτάκτων αναγκών στα σχολικά 

συγκροτήματα που θα ενταχθούν, λαμβάνοντας υπόψη τα χαρακτηριστικά 

των κτιρίων και το υφιστάμενο γεωμορφολογικό, γεωδυναμικό και 

υδρομετεωρολογικό  πλαίσιο της κάθε σχολικής μονάδας. 

5. Διεξαγωγή πρότυπων ασκήσεων διαχείρισης εκτάκτων αναγκών σε σχολικά 

συγκροτήματα από εξειδικευμένους επιστήμονες σύμφωνα με τα 

προτεινόμενα σχέδια διαχείρισης εκτάκτων αναγκών. 
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Το Έργο έχει τους παρακάτω τρεις βασικούς στόχους: 

1. Εκπαίδευση:  

Τα στελέχη των σχολείων που θα συμμετέχουν στο παρόν πρόγραμμα θα 

εκπαιδευτούν σε όλα τα αντικείμενα που αναφέρονται στο άρθρο 4 της παρούσας 

Προγραμματικής Σύμβασης αποκτώντας έτσι τη δυνατότητα ορθής αντίδρασης σε 

περίπτωση κινδύνου. 

2. Ανάπτυξη Δεξιοτήτων και Διαμόρφωση πρακτικών 

Τα στελέχη της εκπαίδευσης στο τέλος του έργου θα είναι σε θέση να αναγνωρίσουν 

και διαχειριστούν έκτακτες ανάγκες στα σχολικά συγκρότημα που υπηρετούν. Θα 

έχουν τις κατάλληλες γνώσεις ώστε να αντιδράσουν ψύχραιμά και να διαχειριστούν 

οποιαδήποτε κρίση που μπορεί να προκύψει από τους φυσικούς κινδύνους με τον 

κατάλληλο τρόπο και να προστατεύσουν τους μαθητές τους.  

3. Συμβολή στον αναπτυξιακό σχεδιασμό της Περιφέρειας Κρήτης 

Το παρόν εκπαιδευτικό πρόγραμμα συμβάλει καθοριστικά στον ασφαλή αναπτυξιακό 

σχεδιασμό της Περιφέρειας Κρήτης έχοντας εκπαιδεύσει μέσω αυτού μέρος των 

εκπαιδευτικών που υπηρετούν στα σχολικά συγκροτήματα που θα συμμετέχουν. 

Μέσα από τα παραπάνω επιτυγχάνεται η ανάπτυξη μιας γενικότερης κουλτούρας. Πιο 

συγκεκριμένα, η μελέτη και η επαναδιαμόρφωση της σχέσης τόσο των εκπαιδευτικών 

όσο και των μαθητών και μαθητριών με την διαχείριση κινδύνων και κρίσεων στο 

σχολικό περιβάλλον, συμβάλλει στην γενικότερη επαναδιαμόρφωση της σχέσης 

εκπαιδευτικών και μαθητών /τριών με το φυσικό περιβάλλον. 

Η προέκταση αυτής της σχέσης, μέσα από τα περιεχόμενα και τα παραδοτέα του 

έργου, διαμορφώνει τους όρους για μια γενικότερη ενδυνάμωση της σχέση του 

γενικού πληθυσμού με τις εξελισσόμενες γεωδυναμικές διεργασίες του τόπου, τις 

έντονες ενδογενείς και εξωγενείς μεταβολές και γενικότερα με το φυσικό περιβάλλον. 

ΑΡΘΡΟ 4 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ - ΠΑΡΑΔΟΤΕΑ 

Αντικείμενο της Προγραμματικής Σύμβασης είναι η βελτίωση των γνώσεων των 
στελεχών της εκπαίδευσης η ανάπτυξη των δεξιοτήτων με την εφαρμογή πολλαπλών 
ειδικών δράσεων μέσω κατάλληλων εκπαιδευτικών τεχνικών όπως βιωματικές 
δραστηριότητες, μελέτες περίπτωσης, ασκήσεις πεδίου  
Το Επιμορφωτικό Πρόγραμμα της παρούσας προγραμματικής σύμβασης θα 

πραγματοποιηθεί σε 40 σχολικές μονάδες τις οποίες θα υποδείξει η Περιφερειακή Δ/νση 

Εκπαίδευσης Κρήτης και περιλαμβάνει τις εξής Θεματικές Ενότητες:  

Α. ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΕΣ ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΘΕΩΡΙΑ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΚΑΙ ΚΡΙΣΕΩΝ 

Βασικές έννοιες. Είδη καταστροφών και κρίσεων. Ο κύκλος διαχείρισης καταστροφών και 

κρίσεων, Προκαταστροφικό, Συγκαταστροφικό και Μετακαταστροφικό Στάδιο. Οι 

παγκόσμιες διαστάσεις των καταστροφών και οι εξειδικεύσεις στον Ελλαδικό χώρο. 
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2. ΓΕΩΔΥΝΑΜΙΚΕΣ ΔΙΕΡΓΑΣΙΕΣ 

Φυσικά φαινόμενα και φυσικές καταστροφές. Είδη φυσικών καταστροφών, Σεισμοί, 

Ηφαιστειακή Δραστηριότητα, Κατολισθητικά Φαινόμενα, Θαλάσσια Σεισμικά Κύματα. 

Αίτια Γέννησης, Πρωτογενή και Δευτερογενή Φαινόμενα, Επιπτώσεις. Δράσεις Πρόληψης, 

Έκτακτης Ανάγκης, Αντιμετώπισης και Επαναφοράς στο Σχολικό, Οικογενειακό και 

Εργασιακό Περιβάλλον. 

3.ΥΔΡΟΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ– ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 

Πλημμυρικά Φαινόμενα, Αστικές και Δασικές Πυρκαγιές, Διάβρωση, Έντονα - Ακραία 

Φαινόμενα, Καύσωνες, Κλιματικές Κρίσεις. Αίτια Γέννησης, Πρωτογενή και Δευτερογενή 

Φαινόμενα, Επιπτώσεις. Δράσεις Πρόληψης Έκτακτης Ανάγκης, Αντιμετώπισης και 

Επαναφοράς στο Σχολικό, Οικογενειακό και Εργασιακό Περιβάλλον. 

4.ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ - ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΕΙΣ ΚΙΝΔΥΝΟΙ – ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

Βιομηχανικά Ατυχήματα, Αστοχίες Κατασκευών, Ατυχήματα Μεταφορών, Διαρροή 

Επικίνδυνων Ουσιών, Περιβαλλοντική Ρύπανση, Συνέπειες. Δράσεις Πρόληψης Έκτακτης 

Ανάγκης, Αντιμετώπισης και Επαναφοράς στο Σχολικό, Οικογενειακό και Εργασιακό 

Περιβάλλον. Βασικές έννοιες – Επιδημίες, Αίτια, Επακόλουθα Φαινόμενα, Επιπτώσεις, 

Δράσεις Πρόληψης Έκτακτης Ανάγκης, Αντιμετώπισης και Επαναφοράς στο Σχολικό, 

Οικογενειακό και Εργασιακό Περιβάλλον. 

5.ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 

Βασικές έννοιες, κατηγορίες ψυχολογικών κρίσεων, Αναμενόμενες αντιδράσεις, 

Προστατευτικοί παράμετροι σε ειδικές καταστάσεις. Ανάπτυξη Σχεδίων Δράσεων στην 

Σχολική Κοινότητα και το Οικογενειακό Περιβάλλον. 

6.ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ – ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ & ΣΧΟΛΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ  

Βασικές Αρχές Πολιτικής Προστασίας. Σχετικό Θεσμικό Πλαίσιο για την Διαχείριση 

Καταστροφών και Κρίσεων. Όργανα διαχείρισης σε Τοπικό, Περιφερειακό και Εθνικό 

Επίπεδο. Διασύνδεση αρχών με διαχειριστές καταστροφών και κρίσεων στην 

εκπαιδευτική κοινότητα. Σύγχρονες εκπαιδευτικές τεχνικές σε ψηφιακό περιβάλλον. 

Β. ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΣΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Αναγνώριση, Ανάλυση και Εκτίμηση Κινδύνων, Προσδιορισμός Διακινδύνευσης σε 

επίπεδο σχολικής μονάδας– Μη Δομική Τρωτότητα εγκαταστάσεων – Εκτίμηση 

Διακινδύνευσης. Σύνταξη Σχεδίων Εκτάκτων Αναγκών. Προτάσεις μείωσης της μη Δομικής 

Τρωτότητας. 

Γ. ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ ΣΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΑ 

Βασικές αρχές διοργάνωσης ασκήσεων ετοιμότητας για κάθε φυσική ή τεχνολογική 

καταστροφή σε κάθε σχολικό συγκρότημα. Ασκήσεις διαχείρισης καταστροφών και 

κρίσεων από εξειδικευμένους επιστήμονες, με τη συμμετοχή των εκπαιδευτικών και των 

μαθητών. 

Δ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ – ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ 
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Τελική αξιολόγηση των συμμετεχόντων – Πιστοποιητικό Επιμόρφωσης για τις 

Εκπαιδευτικές Δράσεις του Προγράμματος από το Κέντρο Επιμόρφωσης και Δια Βίου 

Μάθησης (Κ.Ε.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. 

Για την εκπόνηση των ανωτέρω εργασιών, θα συμμετέχουν οι κάτωθι επιστήμονες του 

Τμήματος Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών, οι οποίοι διαθέτουν εκτενή και εξειδικευμένη εμπειρία στα 

ανωτέρω ερευνητικά αντικείμενα, μέσα από την εμπλοκή τους στην εκτέλεση 

εφαρμοσμένων έργων σε πολλές περιοχές του Ελληνικού χώρου: 

• Καθηγητής Λέκκας Ευθύμιος 

• Καθηγήτρια Αντωναράκου Ασημίνα 

•  Αναπλ. Καθηγητής Λόζιος Στυλιανός  

• Αναπ. Καθηγητής Βασιλάκης Εμμανουήλ 

• Επίκουρος Καθηγητής Κράνης Χαράλαμπος  

• Επίκουρος Καθηγητής Σκούρτσος Εμμανουήλ  

• Δρ.Μπακοπούλου Αναστασία 

• Δρ Διακάκης Μιχαήλ  

• Δρ Μαυρούλης Σπυρίδων 

• MSc Ανδρεαδάκης Εμμανουήλ  

• MSc Αλεξούδη Βασιλική  

• MSc Γραμπά Αλεξία  

• MSc Σπύρου Ναυσικά - Ιωάννα 

• ΜSc Γώγου Μαριλία  

• MSc Κώτση Ευαγγελία  

• MSc Κατσετσιάδου Κατερίνα 

• MSc Λέκκα Χρίστινα 

• BSc Καπουράνη Ελένη 

• BSc Κυριαζή Ευαγγελία 

Διοικητική Υποστήριξη: 

• Σταμάτη Ελευθερία 

• Μωραΐτης Σωτήρης 

• Κώτση Γεωργία 

Το φυσικό αντικείμενο του έργου θα ολοκληρωθεί σε είκοσι τέσσερις (24) μήνες από την 

υπογραφή της σύμβασης.  
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Η εκπόνηση του Έργου του διακρίνεται σε δύο Υποέργα, κατανεμημένα στους δύο 

συνεργαζόμενους Φορείς. Η διάρθρωση του Έργου και η διάκριση των Υποέργων και των 

Παραδοτέων, καθώς και του συντονισμού τους αντανακλά τις αρμοδιότητες και την 

εμπειρογνωμοσύνη του κάθε συμβαλλόμενου φορέα. Η διάκριση σε Υποέργα, Φορείς και 

Παραδοτέα παρουσιάζεται στον πίνακα που ακολουθεί: 

Υποέργο 1: Δράση 

δημοσιότητας 

 

Υπεύθυνος Φορέας: ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 

Παραδοτέο ΠΑ.1. Δράση δημοσιότητας 

Συνοπτική 

Περιγραφή 

Παραδοτέων 

Δράση δημοσιότητας, επικοινωνίας, προβολής (με δυνατότητα εξ 

αποστάσεως δράσεων λόγω covid) 

 

Υποέργο 2: 

Υλοποίηση εκπαιδευτικού 

προγράμματος: 

«Πιλοτικό Πρόγραμμα 

Επιμόρφωσης στη διαχείριση 

κινδύνων και κρίσεων στο 

σχολικό περιβάλλον στην 

Περιφέρεια Κρήτης» 

Υπεύθυνος Φορέας: ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

Παραδοτέα 

 

 

ΠΑ.2: Δια ζώσης εκπαίδευση με χρήση καινοτόμου και 

πρωτότυπου εκπαιδευτικού υλικού  

ΠΑ.3: Εξ αποστάσεως εκπαίδευση μέσω διαδικτυακής 

πλατφόρμας 

ΠΑ.4: Κατάρτιση σχεδίων διαχείρισης εκτάκτων 

αναγκών σε σχολικά συγκροτήματα 

ΠΑ.5: Διεξαγωγή πρότυπων ασκήσεων διαχείρισης 

εκτάκτων αναγκών σε σχολικά συγκροτήματα. 

ΠΑ.6: Δράση Διάχυσης Αποτελεσμάτων 

ΠΑ.7: Σύνταξη αναλυτικής πρότασης για μελλοντική 

εφαρμογή σε όλη την περιφέρεια Κρήτης 

Συνοπτική Περιγραφή  

Παραδοτέων 

ΠΑ.2: Δια ζώσης εκπαίδευση με χρήση καινοτόμου και 

πρωτότυπου εκπαιδευτικού υλικού  

Μία  (1) δια ζώσης συνάντηση  μετά το πέρας της 

σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαιδευτικής διαδικασίας 

συνολικής διάρκειας 4  ωρών σε κάθε μία Περιφερειακή 

Ενότητα της Κρήτης. 
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Το σχετικό εκπαιδευτικό υλικό (σχέδια μαθήματος, 

αποτελέσματα της αξιολόγησης) θα παραδοθεί ως 

παραδοτέο (ΠΑ.2)  σε ψηφιακή μορφή συνοδευόμενο 

από έκθεση εργασιών του επιστημονικά υπεύθυνου 

στην οποία θα περιγράφεται η μεθοδολογία 

σχεδιασμού, την πορεία υλοποίησης (πχ ποσοστό 

συμμετοχής) και τα μαθησιακά αποτελέσματα της 

εκπαίδευσης . 

ΠΑ.3: Εξ αποστάσεως εκπαίδευση μέσω διαδικτυακής 

πλατφόρμας 

Σύγχρονη εκπαίδευση 6 διαδικτυακές συναντήσεις των 3 

ωρών εκάστη. 

Το σχετικό ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό (video, 

φωτογραφικό υλικό, αποτελέσματα της αξιολόγησης) θα 

παραδοθεί ως παραδοτέο (ΠΑ.3)  σε ψηφιακή μορφή 

συνοδευόμενο από έκθεση εργασιών του επιστημονικά 

υπεύθυνου στην οποία θα περιγράφεται η μεθοδολογία 

σχεδιασμού και τα μαθησιακά αποτελέσματα της εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης. 

ΠΑ.4: Κατάρτιση σχεδίων διαχείρισης εκτάκτων 

αναγκών σε σχολικά συγκροτήματα 

Θα σχεδιαστούν από την επιστημονική ομάδα του Έργου, 

ύστερα από επισκέψεις στα σχολεία και κάθε σχολείο θα 

παραλάβει το σχέδιο του. Τα σχέδια θα παραδοθούν σε 

ψηφιακή μορφή. 

ΠΑ.5: Διεξαγωγή πρότυπων ασκήσεων διαχείρισης 

εκτάκτων αναγκών σε σχολικά συγκροτήματα. 

Θα σχεδιαστούν και θα διεξαχθούν πρότυπες ασκήσεις 

διαχείρισης εκτάκτων αναγκών στα σχολικά 

συγκροτήματα που θα συμμετέχουν στο παρόν 

πρόγραμμα. Το παραδοτέο περιλαμβάνει φωτογραφικό 

υλικό από τη διεξαγωγή των ασκήσεων σε ψηφιακή 

μορφή συνοδευόμενο από έκθεση εργασιών του 

επιστημονικά υπεύθυνου στην οποία θα περιγράφεται η 

μεθοδολογία σχεδιασμού, η διαδικασία υλοποίησης  και 

τα μαθησιακά αποτελέσματα των ασκήσεων. 

ΠΑ.6: Δράση Διάχυσης Αποτελεσμάτων 

Μια δράση (με δυνατότητα εξ αποστάσεως δράσεων 

λόγω covid) στην οποία θα παρουσιαστούν τα 

αποτελέσματα του Έργου και οι συμμετέχοντες /ουσες 

εκπαιδευτικοί θα μοιραστούν την εμπειρία τους.  
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ΠΑ.7: Σύνταξη αναλυτικής πρότασης για μελλοντική 

εφαρμογή σε όλη την περιφέρεια Κρήτης 

Περιλαμβάνονται εδώ όλα εκείνα τα συμπεράσματα, τις 

πιθανές δυσκολίες και τις λεπτομέρειες που θα πρέπει 

να εξεταστούν ώστε μετά τη λήξη του Έργου να είναι 

έτοιμο αυτό για εφαρμογή σε όλα τα σχολεία της 

Περιφέρειας Κρήτης. 

Η πρόταση καθολικής εφαρμογής του Έργου σε όλη την 

Περιφέρεια Κρήτης θα παραδοθεί ως παραδοτέο (ΠΑ.7) 

σε ψηφιακή μορφή. 

 

 ΑΡΘΡΟ 5 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ 

Οι συμβαλλόμενοι φορείς αναλαμβάνουν τις παρακάτω υποχρεώσεις και 

δικαιώματα: 

5.1. Η Περιφέρεια Κρήτης αναλαμβάνει:  

● Να καλύψει το σύνολο του προϋπολογισμού του Έργου, ήτοι ποσό € 100.000. για 

το σύνολο των δράσεων του Έργου. 

● Να υλοποιήσει δράση δημοσιότητας επικοινωνίας, προβολής του Έργου. 

● Να διευκολύνει με κάθε τρόπο το επιστημονικό προσωπικό που θα απασχοληθεί 

για την υλοποίηση του αντικειμένου της παρούσας σύμβασης στη συγκέντρωση των 

απαραίτητων στοιχείων και πληροφοριών. 

● Να ορίσει τους εκπρόσωπούς της στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης της 

Σύμβασης σύμφωνα με το άρθρο 8 της παρούσας.  

● Να παρέχει έγκαιρα στον Δεύτερο Συμβαλλόμενο την αναγκαία πληροφόρηση για 

θέματα που τυχόν επηρεάζουν την υλοποίηση του Έργου. 

● Να συνεργάζεται με το Δεύτερο Συμβαλλόμενο για την υλοποίηση της  

ενημέρωσης του κοινού και την προβολή του Έργου.  

5.2. Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΕΚΠΑ), αναλαμβάνει: 

● Να διασφαλίσει την ορθή εκτέλεση όλων των δράσεων όπως αναλυτικά 

περιγράφονται στην παρούσα σύμβαση. 

● Να επιλέξει, να απασχολεί και να διαθέτει προσωπικό µε τα απαραίτητα και 

ανάλογα προσόντα, προκειμένου να διασφαλισθεί η αρτιότητα υλοποίησης του Έργου.  

● Να συντονίσει το προσωπικό το οποίο πλαισιώνει το παρόν Έργο.  

● Να συμμετέχει και να ορίσει τον εκπρόσωπό του στην Κοινή Επιτροπή 

Παρακολούθησης της Σύμβασης σύμφωνα µε το άρθρο 8 της παρούσας.  

● Να υλοποιήσει στο συμφωνηθέν χρονοδιάγραμμα το ανατιθέμενο έργο, να είναι 

υπεύθυνο για την εγκυρότητα των αποτελεσμάτων του, σύμφωνα µε την ισχύουσα 

νομοθεσία. 
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● Να παρέχει κάθε δυνατή συνδρομή και κάθε αναγκαία πληροφορία για την άρτια 

και έγκαιρη υλοποίηση των προβλεπόμενων στην παρούσα σύµβαση.  

● Να διαθέτει, κατά τη διάρκεια και μετά την ολοκλήρωση του φυσικού 

αντικειμένου, τις προβλεπόμενες εγκρίσεις από τις αρμόδιες υπηρεσίες του 

Υπουργείου Παιδείας. 

● Να συμμορφωθεί και να τηρήσει τους όρους και τις προϋποθέσεις που επιβάλλει 

το πρωτόκολλο της κείμενης νομοθεσίας, σε ό,τι αφορά στα μέτρα πρόληψης και 

αντιμετώπισης της πανδημίας COVID-19. 

Για την εκπόνηση του ως άνω Έργου, ορίζεται ως Επιστημονικά Υπεύθυνος ο κ. 

Ευθύμιος Λέκκας, Καθηγητής Δυναμικής, Τεκτονικής, Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και 

Διαχείρισης Φυσικών Καταστροφών του Τμήματος Γεωλογίας & Γεωπεριβάλλοντος. 

Ο Επιστημονικός Υπεύθυνος του Έργου δύναται να επιλέξει τους επιμέρους 

συνεργάτες, µε τα κατάλληλα επιστημονικά προσόντα, οι οποίοι θα πλαισιώσουν την 

ερευνητική ομάδα για την εκτέλεση του συμφωνημένου Έργου. Ο Επιστημονικός 

Υπεύθυνος αναλαμβάνει τη γενική ευθύνη για την υποβολή όλων των εγγράφων εκ 

µέρους του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών προς την Περιφέρεια 

Κρήτης, καθώς και τη γενικότερη σύνδεση και επικοινωνία μεταξύ των 

συμβαλλομένων µερών.  

ΆΡΘΡΟ 6 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ - ΠΟΣΑ ΠΟΡΟΙ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

Ο συνολικός προϋπολογισμός για την εκτέλεση του Έργου της παρούσας 

Προγραμματικής Σύμβασης ανέρχεται στο ποσό  των € 100.000 (εκατό χιλιάδων ευρώ). 

Το ποσό που αφορά το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (Υποέργο 2) 

δεν υπόκεινται σε ΦΠΑ, διότι πρόκειται για εκπαιδευτικό πρόγραμμα  και θα 

χρηματοδοτηθεί από τη ΝΠ302 της Περιφέρειας Κρήτης (Κ.Α. 2020ΕΠ00200035) και θα 

κατανεμηθεί ανά συμβαλλόμενο ως εξής: 

Συμβαλλόμενος Παραδοτέα Προϋπολογισμός σε ευρώ 

Α΄(Περιφέρεια Κρήτης) ΠΑ.1: Δράση δημοσιότητας, 

επικοινωνίας, προβολής 

300,00€ 

(συμπεριλαμβανομένου 

ΦΠΑ) 

Β΄(ΕΚΠΑ) 

ΠΑ.2: Δια ζώσης εκπαίδευση 

με χρήση καινοτόμου και 

πρωτότυπου εκπαιδευτικού 

υλικού  

99.700€ (δεν υπόκεινται 

σε ΦΠΑ, διότι πρόκειται 

για εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα) 

ΠΑ.3: Εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση μέσω 

διαδικτυακής πλατφόρμας 

ΠΑ.4: Κατάρτιση σχεδίων 

διαχείρισης εκτάκτων 

αναγκών σε σχολικά 

συγκροτήματα 
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ΠΑ.5: Διεξαγωγή πρότυπων 

ασκήσεων διαχείρισης 

εκτάκτων αναγκών σε σχολικά 

συγκροτήματα. 

ΠΑ.6: Δράση Διάχυσης 

Αποτελεσμάτων 

ΠΑ.7: Σύνταξη αναλυτικής 

πρότασης για μελλοντική 

εφαρμογή σε όλη την 

Περιφέρεια Κρήτης 

Σύνολο 100.000€ 

 

Η διαχείριση των πιστώσεων θα γίνεται σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 

Για την διενέργεια των πληρωμών, θα προσκομίζονται τα νόμιμα παραστατικά 

στοιχεία. 

Σε κάθε περίπτωση, η Περιφέρεια Κρήτης, ουδεμίαν έχει οικονομική υποχρέωση 

πέραν του ανωτέρω εγκεκριμένου ποσού. 

Την οικονομική διαχείριση του έργου προς όφελος του ΕΚΠΑ θα αναλάβει ο Ειδικός 

Λογαριασµός Κονδυλίων Έρευνας του ΕΚΠΑ, σύμφωνα με το άρθρο 50  του Ν. 

4485/2017 (ΦΕΚ/ Α 114/4.8.17) (Διεύθυνση:……….Α.Φ.Μ…………., ∆.Ο.Υ………….), ο 

οποίος θα αναλάβει, αφενός την είσπραξη µέσω του τραπεζικού λογαριασµού του με 

αριθμ. λογ.: 802002001000227 και ΙΒΑΝ: GR0301408020802002001000227 που τηρεί 

στην υπ. αρ  ALPHA BANK AE. και, αφετέρου, τη διαχείριση του κονδυλίου της αµοιβής 

του ΕΚΠΑ. Για το λόγο αυτό ο ΕΛΚΕ θα εκδώσει το σχετικό τιµολόγιο παροχής 

υπηρεσιών για την είσπραξη του συνολικού ποσού του συμβατικού αντικειμένου της 

αµοιβής του ΕΚΠΑ και θα παρακρατήσει το ….% της συµφωνηθείσας αµοιβής ως 

αµοιβή διαχείρισης σύµφωνα µε τα άρθρα 51 παρ. 1 θ και 59 παρ. 5 του Ν. 4485/2017 

και τον ισχύοντα Οδηγό Χρηµατοδότησης και Διαχείρισης. 

ΑΡΘΡΟ 7 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ – ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

 παρούσα σύμβαση διαρκεί για τριάντα (30) μήνες, από την υπογραφή της, δηλαδή 

χρονικό διάστημα που καλύπτει την ολοκλήρωση του φυσικού αντικειμένου, την 

παραλαβή όλων των Παραδοτέων και την αποπληρωμής τους. 

ΑΡΘΡΟ 8 
ΚΟΙΝΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ  

 Για την παρακολούθηση εκτέλεσης της παρούσας σύμβασης συστήνεται όργανο με 

την επωνυμία «Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης». Η Κοινή Επιτροπή 

Παρακολούθησης αποτελείται από:  

- Δύο (2) εκπροσώπους του Πρώτου Συμβαλλόμενου Φορέα, με τους  αναπληρωτές 

του, ένας από τους οποίους ορίζεται Πρόεδρος της Επιτροπής. 
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- Έναν (1) εκπρόσωπο του Δεύτερου Συμβαλλόμενου Φορέα με τον/την 

αναπληρωτή/τριά του/της. 

Οι συμβαλλόμενοι φορείς, με απόφαση των αρμοδίων οργάνων τους, ορίζουν τα μέλη 

της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης, το αργότερο εντός δύο (2) μηνών από την 

υπογραφή της παρούσας. 

Αντικείμενο της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης είναι ο συντονισμός και η 

παρακολούθηση όλων των ενεργειών που απαιτούνται για την εκτέλεση της παρούσας 

Προγραμματικής Σύμβασης και ειδικότερα η τήρηση των όρων της, η διαπίστωση της 

ολοκλήρωσης των εκατέρωθεν υποχρεώσεων, η εισήγηση προς τα αρμόδια όργανα 

των συμβαλλομένων μερών κάθε αναγκαίου μέτρου και ενέργειας για την υλοποίηση 

της παρούσας, η αιτιολογημένη εισήγηση τροποποίησης της παρούσας Σύμβασης, η 

εισήγηση για παράταση του χρονοδιαγράμματος και η επίλυση κάθε διαφοράς μεταξύ 

των συμβαλλομένων μερών, που προκύπτει σχετικά με την ερμηνεία των όρων της 

παρούσας Σύμβασης και τον τρόπο εφαρμογής της.  

Επίσης, η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης αναλαμβάνει την παραλαβή των 

προβλεπόμενων παραδοτέων του έργου, τον ποιοτικό και ποσοτικό έλεγχο τους,  την 

πιστοποίηση  της ολοκλήρωσης της ορθής πορείας υλοποίησης του φυσικού 

αντικειμένου της Προγραμματικής Σύμβασης, την εμπρόθεσμη παράδοσή του, την 

καλή εκτέλεση όλων των υπηρεσιών και την τήρηση όλων των όρων και προδιαγραφών 

του Έργου της Προγραμματικής Σύμβασης. 

Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης συγκαλείται από τον Πρόεδρό της. Στην 

πρόσκληση αναγράφονται τα θέματα της ημερήσιας διάταξης, ενώ ειδοποιούνται τα 

μέλη της εγκαίρως, εγγράφως. Στην ημερήσια διάταξη αναγράφονται υποχρεωτικά και 

εισάγονται προς συζήτηση και τα θέματα που θα ζητήσει εγγράφως, έστω και ένα από 

τα μέλη της.   

Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης είναι δυνατό να πλαισιώνεται και από ειδικό 

τεχνικό προσωπικό που έχει γνώση του αντικειμένου της Σύμβασης, όταν και εφόσον 

ζητηθεί από κάποιο από τα μέλη της, το οποίο μετά από αίτημα της Κοινής Επιτροπής 

Παρακολούθησης, γνωμοδοτεί και εκφέρει άποψη επί των ειδικών επιστημονικών 

θεμάτων που σχετίζονται με την υλοποίηση του Έργου, αλλά δεν έχει δικαίωμα 

ψήφου. Οι σχετικές γνωμοδοτήσεις, εισηγήσεις ή απόψεις δεν είναι δεσμευτικές για 

την Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης. 

Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης συνεδριάζει έκτακτα όταν το ζητήσει εγγράφως 

ένα από τα μέλη της. Κάθε μέλος της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης μπορεί, κατά 

την κρίση του, να καλεί στις συνεδριάσεις υπηρεσιακά στελέχη του φορέα από τον 

οποίο έχει ορισθεί και τα οποία είναι εμπλεκόμενα στην υλοποίηση του αντικειμένου 

της Σύμβασης.  

Τα πρακτικά της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης κοινοποιούνται σε όλα τα μέλη, 

αφού υπογραφούν. Οι αποφάσεις της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης πρέπει να 

είναι αιτιολογημένες, λαμβάνονται δε κατά πλειοψηφία των παρόντων μελών και 

δεσμεύουν όλους τους συμβαλλόμενους φορείς. Για την ολοκλήρωση του συμβατικού 

αντικειμένου της παρούσας σύμβασης θα συνταχθεί σχετικό πρωτόκολλο. 
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Οι λοιπές λεπτομέρειες που ενδεχομένως απαιτηθούν για τη λειτουργία της Κοινής 

Επιτροπής, θα καθορισθούν με αποφάσεις της.  

ΑΡΘΡΟ 9 
ΡΗΤΡΕΣ 

Η παράβαση οποιουδήποτε από τους όρους της παρούσας Σύμβασης, οι οποίοι 

θεωρούνται όλοι ουσιώδεις ή η παράβαση των διατάξεων του νόμου και της καλής 

πίστης από οποιοδήποτε από τα συμβαλλόμενα μέρη παρέχει στο άλλο μέρος το 

δικαίωμα να καταγγείλει τη σύμβαση και να ζητήσει κάθε θετική και αποθετική ζημία, 

καθώς και διαφυγόν κέρδος. Σε περίπτωση καταγγελίας της Σύμβασης η 

χρηματοδότηση του Έργου θα αφορά το μέρος το οποίο έχει ήδη εκτελεστεί και 

πιστοποιηθεί από τα αρμόδια όργανα. 

Σε περίπτωση μη πιστής εφαρμογής της παρούσας σύμβασης με υπαιτιότητα του 

Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, η Περιφέρεια Κρήτης αποκτά 

μονομερώς το δικαίωμα της διακοπής της χρηματοδότησης του Έργου και της 

επιστροφής ποσού που αντιστοιχεί σε μη υλοποιηθέν έργο.  

Στην περίπτωση της μη πιστής εφαρμογής της παρούσας σύμβασης με υπαιτιότητα της 

Περιφέρειας Κρήτης, το Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών δύνανται 

μονομερώς να διακόψει τις εργασίες του αντικειμένου, δικαιούται δε το μέρος της 

χρηματοδότησης που θα ανταποκρίνεται στις μέχρι τότε παρασχεθείσες υπηρεσίες 

κατ’ αναλογία του εκτελεσθέντος Έργου. 

ΑΡΘΡΟ 10  
ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ – ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

10.1. Υποκατάσταση. Απαγορεύεται στους συμβαλλόμενους φορείς η υποκατάστασή 

τους από τρίτους για την υλοποίηση του Έργου. Αν προκύψει υποκατάσταση από τους 

συμβαλλόμενους φορείς τότε λύεται η παρούσα Σύμβαση με υπαιτιότητά τους.  

10.2. Πνευματικά Δικαιώματα. Όλο το υλικό που θα σχεδιαστεί και θα παραχθεί στο 

πλαίσιο εκτέλεσης της παρούσας σύμβασης θα περιέλθει σε ηλεκτρονική μορφή στην 

Περιφέρεια Κρήτης, κατά το χρόνο παράδοσης του Έργου ή αλλιώς κατά την καθ’ 

οιονδήποτε τρόπο λήψη ή λύση της Σύμβασης. Η Περιφέρεια Κρήτης έχει το δικαίωμα 

να το επαναχρησιμοποιήσει ελεύθερα, με αναφορά στο συγκεκριμένο έργο ως πηγή 

και θα είναι πάντοτε στη διάθεση των νομίμων εκπροσώπων κατά τη διάρκεια ισχύος 

της σύμβασης.  

Τα πνευματικά και συγγενικά δικαιώματα μπορούν να αξιοποιηθούν από την 

Περιφέρεια Κρήτης χωρίς την καταβολή αμοιβής (κατά τη διάρκεια και μετά το πέρας 

της σύμβασης). Με το πέρας του Έργου οι συμβαλλόμενοι φορείς δικαιούνται να 

προχωρήσουν στην αξιοποίηση των αποτελεσμάτων του Έργου αυτού περαιτέρω για 

τις ερευνητικές και εκπαιδευτικές τους ανάγκες.  

10.3. Εμπιστευτικότητα. Καθ’ όλη τη διάρκεια ισχύος της σύμβασης οι συμβαλλόμενοι 

φορείς αναλαμβάνουν την υποχρέωση να μη γνωστοποιήσουν σε τρίτους, 

συμπεριλαμβανομένων των εκπροσώπων του ελληνικού και διεθνούς τύπου, χωρίς 

την προηγούμενη έγγραφη συγκατάθεση της Περιφέρειας Κρήτης, οποιαδήποτε 
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έγγραφα ή πληροφορίες που θα περιέλθουν σε γνώση τους κατά την υλοποίηση του 

Έργου και την εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους.  

10.4. Δημοσίευση. Σε οποιαδήποτε παρουσίαση ή δημοσίευση δραστηριοτήτων ή 

αποτελεσμάτων των προγραμμάτων και δράσεων που υλοποιούνται στην παρούσα 

σύμβαση θα συμπεριλαμβάνονται τα ονόματα όλων των συμβαλλομένων φορέων που 

συμμετείχαν στις δράσεις αυτές και είχαν ουσιαστική ανάμειξη στην ανάλυση των 

δεδομένων και στη συγγραφή όπως προβλέπονται από διεθνείς συμφωνίες της 

επιστημονικής κοινότητας.  

Σε οποιαδήποτε παρουσίαση ή δημοσίευση δραστηριοτήτων ή αποτελεσμάτων του 

Έργου, που εκτελείται στο πλαίσιο της Σύμβασης απαιτείται η προηγούμενη 

ενημέρωση της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης του Έργου μέχρι τη λήξη της 

παρούσας.  

ΑΡΘΡΟ 11  
ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ  

11.1. Οποιαδήποτε τροποποίηση ή παράταση της παρούσας Προγραμματικής 

Σύμβασης γίνεται μόνον εγγράφως, μετά από εισήγηση της Κοινής Επιτροπής 

Παρακολούθησης, με κοινή συμφωνία των συμβαλλομένων μερών, μετά από σχετική 

έγκριση των αρμοδίων οργάνων. 

11.2. Η μη άσκηση δικαιωμάτων ή η παράλειψη υποχρεώσεων από 

οποιοδήποτε συμβαλλόμενο μέρος ή η ανοχή καταστάσεων, αντίθετων προς την 

Προγραμματική Σύμβαση, καθώς και η καθυστέρηση στη λήψη μέτρων που προβλέπει 

η σύμβαση αυτή από οποιοδήποτε συμβαλλόμενο μέρος, δεν μπορεί να θεωρηθεί ως 

παραίτηση των συμβαλλομένων μερών από δικαίωμα ή απαλλαγή από υποχρεώσεις 

τους ή αναγνώριση δικαιωμάτων στα συμβαλλόμενα μέρη, που δεν αναγνωρίζονται 

από αυτή την Προγραμματική Σύμβαση. 

11.3. Κάθε διαφορά μεταξύ των συμβαλλομένων μερών που αφορά στην 

εκτέλεση και ερμηνεία των όρων της παρούσας σύμβασης και που δεν θα επιλύεται 

από την Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης της παρούσας σύμβασης, δύναται να 

επιλύεται από τα αρμόδια Δικαστήρια Ηρακλείου».  

Β. Ο ορισμός εκπροσώπων της Περιφέρειας Κρήτης στην Κοινή Επιτροπή 
Παρακολούθησης του αρθρ.  8 της Προγραμματικής Σύμβασης, θα γίνει με 
απόφαση Περιφερειάρχη,  
 

σύμφωνα και με όσα αναφέρονται και στο σκεπτικό της παρούσας απόφασης. 
 
Αφού συντάχθηκε το παρόν υπογράφεται ως παρακάτω: 
Ηράκλειο, 20-10-2022 
 
 

Η Προεδρεύουσα Αντιπρόεδρος                          Τα μέλη 
της Οικονομικής Επιτροπής 
 

 
Λιονή Μαρία 

Αντιπεριφερειάρχης 
Π.Ε. Ρεθύμνου 

ΑΔΑ: 9ΧΦ47ΛΚ-Δ6Μ
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